

搜索..

首页 | 研究会 | 资讯 | 历史回顾 |
党建 | 铁流简讯 | 流光岁月 |

首页 (/index.html) > 文章 (list.html?cname=文章) > 论彭雪枫平原游击战理论的形成与应用

论彭雪枫平原游击战理论的形成与应用

时间: 2018-05-22 作者: 张学忠 来源: 北京新四军研究会4师分会 浏览人数: 404

彭雪枫是中国共产党著名的军事家，中国工农红军、八路军、新四军著名将领。在长期的革命战争中，他努力学习并创造性的运用毛泽东军事思想，在军事理论方面有不少精辟的论述和独到见解。他的军事理论和军事实践，对毛泽东军事思想的运用和发展做出了重要贡献。

抗日战争时期，八路军、新四军的主要作战形式是游击战和带有游击性质的运动战。在游击战中又分山地游击战和平原游击战，而彭雪枫则是研究平原游击战的专家。他对平原游击战的战略战术研究，不仅造诣深，且建树显著。

他的平原游击战的理论，是其早在红军时期就已形成的游击战理论的继续与发展。其最具代表性的著作是《游击队政治工作教程》，该书概括了他在红军时期游击战理论的全部内容，而抗日战争时期平原游击战理论，则是其继续和发展。

平原游击战理论的形成

彭雪枫平原游击战理论的形成，大体上经历了提出、实践形成、丰富与发展 3 个阶段。

1938 年 7 月，东征前夕，他在《游击战术的几个基本作战原则》一文中首次提出 “平原游击战” 问题，阐明 “平原游击战是可以打的” 。彭雪枫提出平原游击战问题，并结合战争实践丰富和发展了这一理论。

1938 年 10 月，彭雪枫率部东进豫东，窦楼战斗首战告捷，点燃了豫东的抗日烽火，部队东进至鹿邑县刘大庄，经 20 多天的休整补充，于 11 月 20 日 出发，开始了回师睢杞太地区的征程。

这一地区距敌战略重镇开封仅几十公里，距敌机械化部队和骑兵仅一两小时的路程，步兵也只半天至一天路程。这

一地区的各县间的距离多在几十公里之间，且交通便利，利于敌机械化部队和骑兵发挥威力，我军易受到袭击和数路敌人包围，环境险恶。

对在敌后可能遇到的各种不测，彭雪枫均作了周密的计划与考虑。此次行动，公开的名义是为了整理原“三支队”西进后留在“睢杞太地区的游击部队、消灭汉奸土匪武装”。而彭雪枫则把这次行动看作是对他曾提出的，关于游击战术作战原则如“声东击西”、“东边打雷，西边下雨”、“牵牛政策（打圈子）”、侦察、行军、宿营等战术理论，在平原游击战中加以运用与实践的极佳机会。同时，他还把这次行动看作是对这支新组建的部队，进行敌后游击战的大练兵与实战演练，以检验其提出的游击战术在平原地区是否行之有效。

纵观此次行军的全过程，它是以“声东击西”的战术入睢、杞，以“声南走北”的战术返鹿邑，此次行军路线呈“之”字形状。

当日，部队从鹿邑刘大庄出发，计划夜间通过玄武镇涡河大桥，穿过太（康）柘（城）公路封锁线后西进睢杞太地区。傍晚部队运动到玄武镇附近隐蔽，以便夜间过桥。在玄武镇南的高集有汉奸维持会和汉奸武装，在东北方距玄武镇仅

18

里就是敌人的重要据点柘城县。因为我军一部未按时赶到集合地点，当夜过桥的计划未能实现，同时，我们的行动计划已被汉奸侦悉。彭雪枫当机立断率部南返，向南

20 里的试量集前进，并书写大标语，大造攻打位于西南方淮阳县的舆论。 21

日晨，当部队离开玄武镇仅两小时，柘城日军的汽车骑骑兵就开到玄武桥。汉奸报告：共产党游击队已经远去攻打淮阳县了，敌人滞留到下午无可奈何地返回柘城。我军在试量集从容地休息一天，黄昏后原路北返，顺利通过玄武桥进入柘城地域。这是彭雪枫运用

“声南走北”游击战术，在实战中取得圆满成功之一例。

后来，彭雪枫在谈到这次行动时说：“

这个例子告诉我们：本来企图是向北，但在不得已时只有向南佯动，以欺骗敌人，实行‘声南走北’之法。敌情侦察明白，情况判断正确，则危险之中有安全，紧张之中有太平。”

部队经过柘城的伯岗，于 11 月 22 日 进入太康县城北的砖楼（今转楼）宿营。

砖楼，距太康 50 里，睢县 60 里，柘城 80

里，且处在两条公路交叉点上。敌人的汽车和骑兵从上述三地仅一个多小时就可到达我们的宿营地。但彭雪枫并不急于离开这一险恶之地，反而派出宣传队在砖楼、公路路口和集镇书写标语，散发传单，召开群众大会，大造声势，做各种形式的宣传，竟然在那里停留一天一夜之久。

那么，彭雪枫何以敢在敌人的鼻子上跳舞，敢于做出如此大胆地举动呢？对此，彭雪枫做出十分明确、毫不含糊地回答：

“

由于对敌人兵力的配备及其对我之侦察时间、兵力集中的时间的正确估计，能够安然的在那里停留一天一夜，而且开了群众大会，做了各种宣传鼓动工作。果然敌人集中了归德（即商丘）、太康、睢州、宁陵数处兵力，乘汽车

89 辆，坦克 7

辆，附近一部骑兵及数百汉奸武装，势如暴风骤雨，企图截击我军于砖楼。然而我们已经离开那里一天有半了，但也还只是相距着

20 里，不过不能不严阵以待了。可是敌人终于认为这是‘第二个情况’

，不得不扫兴而返。结果我们一无所失，而敌人所得的是懊丧和气愤，以及 400 余箱汽油的消耗，一辆坦克的自行焚毁，最倒霉的则是带路汉奸们的饱受一顿侮辱！”这就是彭雪枫常说的：

“

巧于迷惑敌人，是多设疑兵，多作动作，装腔作势，虚张声威，位置在敌人所顾虑的地方，做成敌人受威胁的神气”。

在实际操作中我们还要“弱则示强，劣则示优，少则示多，假则示真”。这样“

既可以迷惑敌人，吸引敌人，又可以消耗敌人……”

总之，巧于迷惑敌人是要消耗敌人，疲倦敌人，分散敌人，动摇敌人，使敌人到处配备兵力，到处防备我们，结果，会成为

‘到处没兵力’，到处都是弱点。那就便于我们的突击了。”

从中我们不仅看到了彭雪枫无产阶级军事家的胆略与智慧，而且实现了他的“

我们不仅要指挥自己，而且兼指挥敌人，我们要操纵敌人，玩弄敌人，使敌人不能实行预定计划，使敌人疲于奔命，喘不过气来”

的作战意图。实现了使敌人四路“包剿”计划扑空的战略目标。

这是彭雪枫高超军事指挥艺术的具体体现，是运用“牵牛政策”战术原则的一个光辉范例。

部队在顺利完成回师睢、杞、太各项既定目标后，决定从柘城南惠济河大桥南返鹿邑，但我军行动被敌侦悉，敌人从柘城派出汽车数辆附骑兵严密把守惠济河大桥，断了我军归路。

为了迷惑敌人，彭雪枫果敢决定，指挥部队由杞县傅集、邢口一线大张旗鼓地向北开进。沿途书写标语，散发传单，每到一地均召开群众大会，部队直插通许、陈留边境的西王固集，并在那里召开军民联欢大会，派出宣传队书写标语，散发传单，发表演说。部队佯动进逼开封近郊之姿，震动了开封，通许、陈留的日军。就在敌人准备三路合击我军之际，彭雪枫指挥部队陡然沿原路南返，浩浩荡荡直奔东南而去，胜利回师鹿邑白马驿

（今属郸城）。

彭雪枫此次敢做出如此大胆的决策，是成功地运用了他提出的：“游击队既想时时消灭敌人，而又时时防备着不被敌人消灭，于是必须做到我看敌人玲珑透亮，敌人看我漆黑昏暗。我看敌人透亮，那在于我们的侦察工作做得好，敌人看我黑暗，那就在于我们的保密工作做得好。依此原则作战，而且要做到胜利，那就完全靠运用之妙，存乎一心了。”

在白马驿，指战员们迎来了 1939 年，东进后第一个元旦，大家饱饱地吃了顿饺子。本想休息几天洗洗衣服，但当天晚上侦察人员向彭雪枫报告：商丘伪军

2000 余人，于 1 日下午进占鹿邑县城。这突如其来的敌情变化，使大家顿时警觉起来，期待着战斗任务的到来。

在团以上干部会上，彭雪枫听了大家的意见后说：根据敌我兵力火器对比，敌占优势。但敌亦有致命弱点——后顾之忧。所以我们应灵活的执行游击战术原则——“硬的不打，软的打”；“敌打我偏不打”

，我们应该抓住敌人有后顾之忧的弱点，以一部兵力移于敌之侧后，佯攻商丘，威胁敌之老巢，以迫敌撤退……彭雪枫即命第 2 大队 310 多人，在滕海清大队长的率领下，于 1939 年 1 月 3 日下午，沿商（丘）亳（州）公路北进。

敌人侦悉我军沿商亳公路北进后，其主力南在鹿邑，商丘空虚，为保其老巢，不得不于 4 日从鹿邑撤兵。彭雪枫的“兵不血刃，战而胜之”的意图得以圆满实现。事实证明，彭雪枫一个战术动作，智退敌寇 2000 的战术是完全正确的。

彭雪枫率部东进敌后，经过襄楼战斗，进军睢、杞、太，安返白马驿，智退鹿邑日伪军等一系列战斗的实战经验，不仅证明他在《游击战术的几个基本作战原则》中所提出的观点完全适合平原作战，而且更充实与发展了他所提出的游击战术的作战原则。

1939 年 6 月，彭雪枫在《八路军军政杂志》第 1 卷第 6 期发表《平原游击战的实际经验》一文，对 1938 年 10 月东征以来历经数十次大小战斗的经验和教训进行了总结。他指出：“在敌后平原地带进行游击战的结果，不仅解决了平原地带能否打游击这一问题，而且又在战士们——尤其是往昔的‘山地游击活动者’们的心理上，起了一种‘平地游击似乎较之山地还舒服些’的变化。原因很简单，由于平原游击周旋容易，运动便利，即是给养也还易于筹措。至于隐蔽，在有的时候有的地方，还要较之山地周到些。”

他并得出如下结论：“谁能战胜谁？”在敌人后方看的最明显。“平原能否打游击？”在敌人后方看得最清楚。“在平原游击战的经验中证明：“平原能不能打游击呢？能够的。谁能战胜谁呢？我们能够战胜敌人的。”

在之后的一年多时间里，彭雪枫指挥部队纵横驰骋于豫皖苏边区，打击敌寇，消灭伪匪，经历数十次大小战斗，更加充实了他的平原游击战的实战经验和理论。

1940 年 8 月，他在《八路军军政杂志》第 2 卷第 8 期发表的《豫皖苏边两年来平原游击战总结——游击战术指导法则》一文，标志着彭雪枫平原游击战争理论的形成。

此后几年中，彭雪枫又写了《游击战术浅说》《游击战术》（油印本）、《战略战术讲授提纲》（抗大四分校教材）、《为建设铁的党军而斗争》《怎样和敌人斗争与怎样建立敌后抗日根据地》《三十天反扫荡述略》等著作和文章。上述著作和文章的发表，标志着彭雪枫平原游击战理论有了进一步的发展。

平原游击战术基本原则

经过两年的平原游击作战的实践——理论，理论——实践的反复，彭雪枫从中总结出一整套关于平原游击战的理论。这一理论内容的表述是多方面的，但其核心只有

“主动”和“灵活”两个要点，其中心思想是以智谋获胜，而非只以力胜敌。基本要点如下：

（一）

以小的牺牲，换取更大的胜利。消灭敌人，保存自己，基本是游击战，逐渐向运动战发展。例如：李石林战斗，打死几十个敌人，我仅阵亡一人，这是模范战例。又如萧县农民游击小组，十几个人袭击祖老楼，仅以

4 元钱的鞭炮，换得敌人一夜的机关枪、大炮的盲目射击。这都是游击战以小的牺牲换取大的胜利的好范例。

（二）出其不意，攻其不备。“出敌意外”

是致胜的要诀之一。军事上出敌意外的时机是很多的，“原则上应是袭击的、进攻的，才能居于主动地位”，“不应攻坚（特殊情况下例外），不采取防御战斗”，“能打则打，不能打则走，不恋战，这样不仅可以避免损失，而且可以始终处于主动地位”。

（三）争取主动，脱离被动。“

我游击部队以及游击兵团，必须会玩弄敌人，操纵敌人，也叫做主动的摆布敌人，欲使之东则东，欲使之西则西。

在任何情况下均须迅速跳出被动地位，同敌人周旋，兜圈子

—— 秘密的脱离敌人，迅速的、秘密的突然接近敌人 ” 。这就是彭雪枫摆布敌人的指挥艺术。

行动要领：声东击西；声南走北；夜间行动。这其中既有极其成功的经验，又有失败的战例。如，支队第一次进军睢、杞、太，通过鹿邑玄武集涡河桥，即为极其成功的

“ 声南走北 ”

之典型战例。又如永城龙岗战斗。我地方团队在日军配有坦克汽车强力攻势面前，死守龙岗，致使三分之二的指战员壮烈牺牲血的教训。

彭雪枫根据成功和失败的战例分析，得出如下结论： “

老驻一地，必遭袭击；老走一路，必遭伏击；前进不走曲线，必遭堵击；后退不走曲线，必遭追击；久驻一处，不转移地区，必遭合击。

”

(四)

集中主力，打其一点。在战略上，我们以一对十，以弱胜强；在战役、战斗上，是以十对一，以众胜寡，实行集中主力，打其一点，是平原游击战争基本的作战原则之一。

打击对象，应是孤立之敌，估计在我袭击该敌解决战斗时间内，敌之增援部队来不及，或根本没有增援部队；敌虽不孤立，但我可制造敌人的孤立

—— 袭敌时派出地方武装袭扰、牵制其他可能增援之敌；即使敌可增援，但我军可以分兵伏击、迎击、追击可能增援之敌而牵制之，在客观上使我主要袭击的敌人，仍处于孤立地位。

(五) 对付敌人袭击 ——

脱离敌人或反袭击。在敌以强大兵力有计划的向我进袭时，我们应灵活执行游击战术原则 —— “

硬的不打软的打 ” 、 “ 敌打我偏不打 ”

，应迅速而隐蔽的撤走，速即脱离被动地位。后撤切忌顺着敌人前进的方向而退，应抓住敌人有 “ 后顾之忧 ”

及其不能持久的弱点，把我主力移于敌之侧方，待机而侧击敌人。而无机可乘时，即派一部深入敌之来路以迷惑敌人；条件可能时，甚至全部兵力利用平行道路，深入敌人后方，实行与敌

“ 换防 ” 。彭雪枫十分风趣地说： “

你来吧，咱们换换防，你扫荡我的根据地，我袭击你的据点，端你的老窝，叫你上天无路，入地无门。 ”

(六)

夜间动作是平原游击战的基本作战原则之一。为了隐蔽我之行动，以欺骗和迷惑敌人，为了避免敌之机械化兵种，必要的时候，必须夜间行军。夜行军可以使敌人的汽车、飞机失去作用，使敌人迷失了寻找我们的方向，我们就可以从容不迫，即便是大的游击兵团，也可以在敌人之公路线内穿过来而又插过去。较大兵团于夜间在两方敌人相距只有一二十里的间隙通过，并不是想象中那么样

“ 危险 ” 的事。与火力、速力、装甲威力特别大的敌人作战，采取夜间战斗成为万分必要，

也只有如此，才能以小牺牲换大胜利。

(七)

经常转移位置，是游击队领导者最重要的技巧之一。经常转移位置，是灵活用兵的核心问题。因为转移位置首先是避免敌人的袭击，再者是迷惑敌人，分散敌人，疲劳敌人，而中心的目的则是寻找有利时机，创造有利条件，以打击敌人。它是

“ 游与击 ”

的具体体现，因为游击队武器装备低劣，不能用现代武器装备起来的凶恶敌人直接对抗，就需要经常转移位置，在敌人后方

“ 游来游去 ” 。但这决不是无目的盲目的 “ 游 ” ，而是为了 “ 击来击去 ”

。转移位置里边包含着奥妙的学问 ——

既不能早又不能迟，转移里程既不能多又不能少，须根据敌情、地形、民情、时间、气候之不同而定。

这就是彭雪枫灵活用兵，指挥敌人，摆布与玩弄敌人的指挥艺术的具体体现。

(八)

外线作战指挥艺术。外线作战，是我军主动、灵活、积极歼敌手段之一。但必须知道敌人终究还是帝国主义，我们终究还是半殖民地，他是强国，我是弱国，敌人的装备技术无论如何都比我们要强。因此，在对付敌人战术上，基本上是游击战多于运动战，也就是华北我军采取的方针：基本上是游击战，但不放弃有利条件下的运动战；对伪军、

“ 准伪军 ” 的战术指挥，则应该是运动战多于游击战。不打则已，打则一举歼灭。

我们对敌作战的一般原则应是：袭击。

对敌人的袭击，必须使部队的指挥员有冒险果敢的精神，利用黄昏、拂晓、天候、地形。黄昏是敌人行军一天最疲劳的时候，遭我袭击必败；拂晓是敌人认为一夜无事，造饭出发，遭我袭击必败；狂风、暴雨、大雪、浓雾这些时候去袭击敌人必胜。

袭击甲敌，伏击乙敌：假若袭击甲集，同时也准备兵力伏击从乙集来增援之敌，一个袭击，一个伏击增援之敌，双管齐下，或者袭击乙敌引诱甲敌出援之敌，而重点放在伏击乙敌方向。但须根据当时的情况、地形、兵力、灵活运用。

袭击变为袭扰，袭扰变为袭击：在不可能一举而歼灭之或袭击不得手之时，可以把袭击变为袭扰。

伪装袭敌，伪装惑敌：换上在战斗中缴获敌人的太阳旗、臂章、军服等，派出坚强的部队，去实行袭击或迷惑敌人

的任务。

(九) 打埋伏。打埋伏是使敌人在行进中无战斗准备，或无法作战斗准备时，对敌人的突然袭击。它可使敌陷于进退维谷的困境，前进不能，后退不得；我不仅容易隐蔽、便于射击、还容易突进；我有退路，而且不只一条。

伏击战首先可以夺取敌之灵魂（把敌打得晕头转向），然后夺取敌之有生力量。

1940年3月23日，永碭公路我“孙武”部队伏击敌“天皇御问团”之汽车7

辆。我仅以一连兵力，突然向其猛击，敌惊慌失措，未及还枪。是役，击毙敌之佐野联队长以下官兵60余人，我仅伤1人。事隔不久，我“孙武”部队又在永碭公路之闫井、蒋庄伏击敌汽车8辆、毙伤敌70余人，我仅阵亡1人。

据此，彭雪枫得出如下结论：那些“

认为在平原敌区不能打伏击的观点是错误的，在平原游击战不断的经验中证明：伏击战不但可以打，而且还是最好的方式。

(十) 实行谣言攻势。实行谣言攻势，也是一种战术。

因为敌人经常采取这种战术，我们自然也可能采用。“忠厚”不是拿来对付敌人的。孙子兵法说：“兵不厌诈”，“兵者，诡道也。故能而示之不能，用而示之不用，近而示之远，远而示之近”等等。所谓有能与不能，用与不用，近与远，远与近，全是体现灵活精神。

敌对敌人越不忠实越好，越险恶越好。对日军、汪逆投降派不能太老实了，这也难怪“大日本皇军”说我们新四军“没有良心”。

此外，他还对突围战斗、关于平原游击战的指挥等12

个方面的游击战术指导法则作了精辟的阐述。用实战充实理论，用理论指挥战争，理论实践、实践理论的每一次循环，都给平原游击战的理论增添了新的内容。

1942年11月14日，日伪军出动7000余人，坦克、汽车100余辆，飞机3架，兵分5路对我淮北根据地发动空前规模的大“扫荡”。彭雪枫以高超的军事指挥艺术和平原游击战的理论为指导，制订出一整套反“扫荡”战役方针和“战术指导要领”，与强敌展开浴血大战。

此次反“扫荡”战役方针是：“

主力部队跳出敌人之包围圈，把处于内线作战的被动地位，一变而为外线作战的主动地位，不是内线应付敌人，而是外线的打击敌人，跑到敌之外线，迂回敌之侧后，实行打击敌之尾，使其不能不回头的战术，实行大闹敌后，使其不能不有后顾之忧。只有这样，才能缩短敌之

‘扫荡’时间，才能缩小敌之‘扫荡’范围，才能乘其收兵后退之际，集中力量聚歼敌之一路或数路！”

这一方针的精髓，充分体现彭雪枫平原游击战理论的两个核心要点：主动与灵活。

反“扫荡”战术指导要领是：“力争为‘

大弱者中的小强者，大劣势中的小优势，大不利中的小有利，大被动中的小主动，大包围中的小包围，大扫荡中的小扫荡，大封锁中的小封锁，大内线中的小外线’作战。”总之，要“

避免被动，争取主动，积累众多的小主动成为大的主动，积累众多的小胜利成为大的胜利，积累众多的小优势成为大的优势，积累众多小的对敌包围战成为大的对敌包围战，积累众多对敌之小扫荡成为大的粉碎敌之对我的大

‘扫荡’”。在反“扫荡”战术中的八个“大与小”和五个“多与小”辩证关系的精彩论述，是彭雪枫平原游击战理论中心思想——“以智谋取胜，而非以力胜敌”的具体体现，亦是他创造性运用和发展毛泽东军事思想的一个范例。

是役，共歼日伪军700多人，缴获大批武器弹药，彻底粉碎了敌人历时33天的大“扫荡”，沉重打击了日寇的嚣张气焰，保卫和巩固了淮北抗日根据地，并丰富了平原游击战的理论。

之后，彭雪枫又潜心研读德国军事理论家冯·

克劳塞维茨的《战争论》《孙子兵法》和《孙子兵法综合研究》。他在汲取《战争论》与《孙子兵法》精华部分的基础上，联系红军、八路军和新四军战史，并结合自己的实战经验，终于撰写出《战略战术问题浅说》。全书共十章：第一章，战争及战争战术学；第二章，战略学战役学战术学；第三章，战略方针战役方针战术方针的关联性；第四章，中国革命战争的战略方针；第五章，目前我在敌后抗日民主根据地的战略战术方针；第六章，战略指导要领；第七章，战略防御

——反“扫荡”

的准备；第八章，战略退却与战略反攻；第九章，战役指导要领；第十章，军事指挥员之条件及应有之修养。

《战略战术浅说》是彭雪枫潜心钻研古今中外军事理论著作，所取得的丰硕成果，具有重要的学术价值。它与彭雪枫

“平原游击战理论”的主题文章——《豫皖苏边两年来平原游击战总结——平原游击战战术指导法则》等文相比，有以下两个突出特点：

一、在彭雪枫所有军事论著中，他第一次从军事理论的高度，论述“战争及战争本质与战争形式”

。从中不难看出他对克劳塞维茨《战争论》批判、汲取和改造发展了某些论点，使之成为彭雪枫军事理论来源之一。

二、从第二章到第八章，他都把“战略”问题作为论述的主要对象，并系统的论述了战略学、战役学和战术学及其方针和三者的关系。

这是彭雪枫创造性的军事理论的一次飞跃，使他的军事理论由平原游击战术层面上升到战略学的高度。该文与之后不久他撰写的

“三十三天反‘扫荡’战役述略”等文，进一步丰富和发展了他的“平原游击战理论”。

在艰苦卓绝的抗日战争中，豫皖苏和淮北抗日民主根据地军民，在彭雪枫平原游击战争理论指导下，跃马挥戈，纵横驰骋，打击敌寇，消灭伪匪，使我抗日民主根据地和 New 四军部队不断发展壮大，创造了辉煌的业绩。

彭雪枫是中国共产党 36

位军事家之一，他的军事理论与军事思想，丰富了毛泽东军事思想，给人民军队的军事理论文库增添了新的内容，在我军军事理论上写下了光辉的一页。

作者：张学忠

上一篇：[论抗战期间新四军两次大规模军政整训的成功经验及启示 \(/post.html?id=5b03bbcdfa9b8b09973b46f0\)](#)

下一篇：[北京新四军研究会党建工作小组被评为2018年度北京市社会领域优秀党建活动品牌 \(/post.html?id=5b3428e0fa9b8b09cc1d399a\)](#)

最新文章

- [北京新四军暨华中抗日根据地研究会第五届第三次代表大会及理事会在京召开 \(/post.html?id=5e1\)](#)
- [北京新四军暨华中抗日根据地研究会 2019年工作总结和2020年工作安排 \(/post.html?id=5e1\)](#)
- [黄源同志访谈录 讲述中国越剧的历历往事 \(/post.html?id=5d\)](#)
- [为共和国而奋斗--并以此文纪念父亲叶蓬勃诞辰100周年 \(/post.html?id=5d\)](#)
- [观国庆有感 \(/post.html?id=5d\)](#)
- [心中的怀念——纪念母亲逝世五周年 \(/post.html?id=5d\)](#)

推荐文章

- [烽火正连天，你说“我还不能回家”；山河已无恙，我们接英雄回家 \(/post.html?id=5c\)](#)
- [《北京新四军研究会浙东分会召开年会》 \(/post.html?id=5c\)](#)
- [王文娟：66年前，在枪林弹雨的朝鲜，我们为最可爱的人演了八个月戏 \(/post.html?id=5c\)](#)
- [继承革命先辈宝贵财富，培育能打胜仗的新型军事指挥人才 \(/post.html?id=5b\)](#)
- [杜岗会师初见彭雪枫 \(/post.html?id=5a\)](#)
- [北京新四军研究会大事记2006年——2010年 \(/post.html?id=5a\)](#)

热门文章

- [“共和国不会忘记”——庆祝中华人民共和国成立70周年书画展和名人名家笔会 征集作品通知 \(/post.html?id=5c\)](#)
- [江抗 江抗 ---江抗成长的故事 \(/post.html?id=5c\)](#)
- [浙东抗日根据地统战工作再研究 \(/post.html?id=5c\)](#)
- [纪念父亲吴华夺将军诞辰百周年 \(/post.html?id=5b\)](#)
- [刘少奇主席诞辰120周年缅怀座谈会在京举行 \(/post.html?id=5b\)](#)
- [解放一江山岛 \(/post.html?id=5c\)](#)